

да 2

РОКИШСКОЕ РО  
КГБ при СМ Литл. ССР  
№ 21  
8 - Января 1969 г.

104

Секретно.

дкз. № 1

## С П Р А В К А

### О результатах работы Рокишского РО КГБ при СМ ЛССР за 1968 год.

В начале данного доклада о проделанной работе районделением в 1968 году, следовало бы кратко доложить и об оперативной обстановке в районе, которая в настоящее время заключается в следующем:

В районе проживает 440 человек, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления, из них:

82 бывших бандита;

21 участников антисоветских националистических организаций;

174 бывших карательей;

4 ксендза.

Анализируя имеющиеся материалы на этих лиц установлено, что из них около 170 человек в настоящее время представляют оперативных интересов. Известно, что некоторые из них высказывают враждебные настроения, однако о какомлибо организованной их деятельности сигналов не имеется.

По списочному чету значится 154 легализованных бандита, из которых 70 человек по ряду оперативных соображений следует тоже изучать.

Выявлено 550 семей возвратившихся из мест поселения. Имеются сигналы, что отдельные лица из них высказывают антисоветские настроения.

Около 500 жителей района в настоящее время поддерживает письменную связь с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. Из них 389 человек получают посылки и подарки /23 человека получили 37 автомашин и мотоциклов/.

В числе этих же лиц выявлено 102 человека, родственники которых в 1944 году бежали на запад, как госпреступники.

Изучается 21 репатриант из Американской, Английской и Французской зон оккупации Германии.

В районе действует 19 РК костелов, 1 православная церковь и 4 старообрядческих молебных домов, которых обслуживают 21 ксендза и 5 попов.

7 ксендзов являются реакционно настроенными и в настоящее время периодически допускают антисоветские неадоровные высказывания /БУДРЮНАС, ТАЛАЧКА, ГУОБИС, ШУМСКИС, НЕНИШКИС, БУБАС, ВАШКЕВИЧОС Антанас/.

В производстве работделения в настоящее время на тех или иных лиц имеется 11 дел оперативного наблюдения, 1 разыскное дело и 3 дела оперативной проверки.

х  
х      х

В отчетном периоде контрразведовательная работа работделения строилась исходя из указанной выше оперативной обстановки и требований приказов, указаний и решений Коллегии КГБ при СМ СССР и Литовской ССР.

В целях укрепления агентурного аппарата завербовано 5 агентов и для улучшения работы с ней приобретено 2 явочные квартиры /всего имеется и используется 6 явочных квартир/.

В настоящее время на связи у оперативных работников имеется 54 агента. Из них используется:

Среди интеллигенции	- 17,
среди молодежи	- 6,
среди духовенства	- 3
и т.п.	

/Для работы по линии 1 отдела 2 Управления выделено 36 агентов и 37 доверенных лиц. Остальная агентура и 30 доверенных лиц используется по линии 5 отряда/.

базы  
информации  
пропаганды

В течении года от агентуры получено всего 450 сообщений, из них 181 сообщение представляющие оперативный интерес.

От доверенных лиц получено всего 30 сообщений, а от ряда граждан 29 заявлений и других материалов, из них 26 представляющих тот или иной оперативный интерес.

При этом следует отметить, что в работе с агентурой и доверенными лицами, а также поддерживая контакт с советско-партийным активом и бывшими бойцами защиты народа, обращалось серьезное внимание на выявление происходящих процессов и явлений среди интеллигенции, молодежи и другой части населения, изучалось их реагирование на события в Чехословакии.

Исходя из получаемой информации по ряду вопросов своевременно информировались местные партийные органы, а также сообщалось в КГБ.

Из полученных материалов от агентуры, доверенных лиц и других источников 40 сигналов было взято на соответствующий учет и проверялись, как сигналы заслуживающие в данное время более серьезный оперативный интерес, из них:

по линии 1 отдела 2 Управления 11 сигналов, на отдельных каратеках, якобы, принимавших личное участие в расстрелах советских граждан и на некоторых лиц в поведении и действиях их имелись подозрительные моменты, дающие основание подозревать, что они выдают себя не за тех, кем являются в действительности.

По линии 5 отдела 29 сигналов на лиц, вынашивающих враждебные настроения и высказывающих устные угрозы расправой в адрес коммунистов и бывших бойцов защиты народа.

Из анализа этих сигналов и других материалов видно, что указанные враждебные действия отдельными лицами допускались на почве националистических антисоветских взглядов, некоторых хулиганских побуждений, в связи с политической не зрелостью и идеологически вредного влияния радиопредач из капиталистических стран.

Имеются данные, что идеологически вредное влияние на от-

дельных групп оказывает получаемые из капиталистических стран посылки и подарки. На почве этого отдельные лица допускают антисоветские высказывания.

На основании некоторых сигналов заведено 2 дела оперативной проверки /на БУЙЛОВАСА и ТАДЕУШАЙТИСА/.

Заведенное дело оперативной проверки на ТАДЕУШАЙТИСА заслуживает особого оперативного внимания, последний подозревается в причастности к антисоветской организации, якобы, в настоящее время существующей в гор. Каунасе. Данное дело подготовлено к реализации.

При этом же следует отметить и о том, что в течении года было реализовано /сдано в архив, передано в 1 отдел 2 Управления/ 4 дела оперативной проверки из заведенных в 1967 году /на МИНКЯВИЧОСА, МИЦКИСА, ПИЛІОНІСА и БАЛИНАСА-СТРАМКАУСКАСА/

По сигналам доверенных лиц изъято два ствола огнестрельного оружия.

В течении года на 6 человек передавались соответствующие материалы в органы милиции и прокуратуры, на основании которых в 2-х случаях возбуждены уголовные дела по ст.ст. 94 и 207 УК Литовской ССР.

В отношении 19 человек проведены соответствующие профилактические мероприятия.

Проверкой поведения этих лиц после профилактики установлено, что большинство из них ведут себя положительно, т.е. враждебных и нездоровых действий больше не допускают.

Некоторые из них даже высказывают сожаление по поводу своего нездорового поведения в прошлом и заявляют, что подобных действий в будущем больше не допустят.

Райотделением обращалось внимание на проведение среди населения и другой разъяснительно-профилактической работы. В связи с этим оперативным составом проведено бесед и прочитано 85 лекций "Об идеологических диверсиях провинциала и одиторности советских граждан".

Проводилась определенная работа и по изучению некоторых иностранцев, приезжавших в район в частном порядке из ФРГ и Канады /всего по этому каналу приезжало 5 человек -/МИХАЙЛОВА Бируте Мечислово, СКРУОДИС с женой и БИРАС Антанас с женой/.

В результате их изучения на иностранца БИРАСА Антанаса были получены данные о том, что он оказывал влияние на родственницу -ШОЛИТЕ Аушру Прано, студентку Вильнюсского госуниверситета и склонял её к выезду на постоянное место жительство в Канаду. Материалы об этом были высланы в 1 отдел 2 Упр. КГБ для сведения.

Выявлено 19 человек имевших контакты с иностранцами /в пределах района и гор. Вильнюса/, однако в ходе изучения их материалов, заслуживающих оперативного внимания не получено. Некоторые из них изучаются ещё и в настоящее время.

В течении года в составе туристических групп в капиталистические страны /Финляндию и страны Средиземного моря - Турцию, Грецию и Италию/ выехало 4 человека из числа сопротактива. Один из них /\_\_\_\_\_/ использовался в качестве доверенного лица с конкретными заданиями. От последнего были получены материалы, представляющие оперативный интерес, о чём сообщено в 1 отдел 2 Управления КГБ для сведения и возможного оперативного использования.

Проделана определенная работа по созданию условий, исключающих возможность легализации агентам-нелегалам.

В этих целях обращалось внимание на места, где имеются наибольшая текучесть кадров или упрощенный приём на работу и в них укреплены агентурно-оперативные позиции.

В процессе этой работы было взято в изучение 4 человека, в образе жизни которых и их действий выявились признаки, дающие некоторое основание подозревать, что они выдают себя не за тех, кем они являются в действительности.

На основании этих сигналов 1 человек /БУЛЛОВ/ взят в проверку по делу оперативной проверки.

Проделана некоторая работа и в плане дела "Радуга".

По этому делу взято в проверку 15 человек, из которых 10 человек проверено, а остальные находятся еще в стадии дальнейшей проверки.

В 1968 году были два случая срыва и порчи двух государственных флагов Литовской ССР. Преступники выявлены и привлечены к уголовной ответственности /АРЧОЛИС и ДАМБРАУСКАЙТЕ/.

В течении года оперативным составом райотделения исполнено 340 различных запросов, а также проделана другая соответствующая оперативная и техническая работа.

х

х      х

В агентурно-оперативной деятельности райотделения имеется и ряд недостатков, для устранения которых и усовершенствования работы в 1969 году необходимо проделать:

1. Исходя из оперативной обстановки необходимо завербовать 12 агентов:

среди интеллигентии	- 2,
" молодежи	- 6,
" духовенства	- 1,
" бурж.национ.	- 2,
по линии 1 отд.2 Упр.	- 1

Улучшить работу с агентурой, использовать её более целево-направлено, продуманно и диференцировано.

Некоторых из них проверить в отношении честности в деле сотрудничества с органами госбезопасности.

2. Улучшить уровень контрразведывательной работы райотделения.

Для этих целей закончить выявление реальных контрразведывательных возможностей каждого агента.

Активизировать работу по изучению репатриантов и лиц, имевших контакты с иностранцами.

Разобраться с лицами поддержившими письменную связь с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах.

Улучшить работу среди возвратившихся из мест заключения и легализованных бандитов. Ещё раз пересмотреть на них имеющиеся материалы - выделить из них наиболее представляющих оперативный интерес и определить агентурно-оперативные возможности для дальнейшего их изучения.

3. Глубже изучать происходящие процессы и явления среди населения района, особенно среди интеллигенции и молодежи.

Оорачать особое внимание на предотвращение возможных вредных проявлений среди последних.

4. Обратить внимание оперативных работников райотделения на то, чтобы лучше организовать агентурно-оперативную работу на участках обслуживания, не допускать в дальнейшем медлительности и некоторой волокиты в деле проверки сигналов.

Начальнику райотделения еще глубже вникать в работу оперативных работников с агентурой, усилить контроль за работой по сигналам и за выполнением мероприятий.

НАЧАЛЬНИК РОЖИШСКОГО РАЙОТДЕЛЕНИЯ  
КГБ ПРИ СМ ЛИТОВ ССР ПОЛКОВНИК -

7 января 1969 г.

/К. ШИЛГАЛИС/